
Monitoring the Future (1976-2021) and YRBS
Drinking, Dating, Licesnse, Sex, Work for Pay

12th grade only
1 = no, 2 = yes

disregard (n = 114,912) (n = 111,650) (n = 114,912) (n = 113,527) (n=77,154) (n = ??)
Never Alcohol Never Date Tried Alcohol Drivers' License Works Sex

1977 6.40% 14.20% 1977 94% 87% 77%
1978 6.00% 14.40% 1978 94% 88% 79%
1979 5.90% 12.70% 1979 94% 89% 80%
1980 6.30% 12.30% 1980 94% 87% 81%
1981 7.00% 13.30% 1981 93% 87% 79%
1982 7.10% 14.10% 1982 93% 85% 77%
1983 7.00% 12.90% 1983 93% 87% 76%
1984 7.30% 13.60% 1984 93% 86% 76%
1985 7.10% 12.70% 1985 93% 86% 78%
1986 8.60% 14.00% 1986 91% 85% 77%
1987 8.60% 13.90% 1987 91% 85% 78%
1988 7.50% 14.50% 1988 93% 86% 79%
1989 9.60% 14.50% 1989 90% 86% 78%
1990 10.80% 14.90% 1990 89% 86% 78%
1991 12.20% 14.60% 1991 88% 85% 76% 67%
1992 13.50% 16.00% 1992 87% 85% 75% 67%
1993 18.90% 15.40% 1993 81% 83% 76% 68%
1994 20.00% 18.20% 1994 80% 83% 75% 68%
1995 18.50% 17.70% 1995 82% 85% 76% 66%
1996 20.20% 19.00% 1996 80% 83% 76% 66%
1997 18.70% 20.30% 1997 81% 83% 76% 61%
1998 18.10% 21.80% 1998 82% 82% 77% 61%
1999 18.10% 20.40% 1999 82% 86% 77% 65%
2000 20.10% 22.60% 2000 80% 83% 79% 65%
2001 20.60% 21.90% 2001 79% 84% 76% 61%
2002 22.10% 23.00% 2002 78% 82% 74% 61%
2003 24.50% 26.60% 2003 76% 80% 72% 62%
2004 23.40% 28.40% 2004 77% 82% 71% 62%
2005 24.30% 26.90% 2005 76% 82% 72% 63%
2006 25.20% 28.90% 2006 75% 80% 71% 63%
2007 26.90% 29.00% 2007 73% 78% 69% 65%
2008 27.30% 28.90% 2008 73% 78% 68% 65%
2009 27.60% 29.10% 2009 72% 74% 65% 62%
2010 28.80% 31.70% 2010 71% 73% 57% 62%
2011 29.90% 35.00% 2011 70% 72% 59% 63%
2012 30.00% 35.20% 2012 70% 74% 58% 63%
2013 33.50% 42.30% 2013 67% 73% 59% 64%
2014 34.50% 44.10% 2014 66% 73% 58% 64%
2015 35.30% 45.20% 2015 65% 72% 60% 58%
2016 38.40% 48.20% 2016 62% 70% 62% 58%
2017 37.70% 50.40% 2017 62% 71% 62% 57%
2018 38.80% 49.00% 2018 61% 68% 62% 57%
2019 42.00% 52.80% 2019 58% 67% 58% 57%
2020 39.10% 51.60% 2020 61% 60% 57% 57%
2021 48.40% 58.70%



Monitoring the Future (1976-2021)
Item: 775B03 :EVER DRINK_REVISED

12th grade only
1 = no, 2 = yes

Never Drank
Males
(n = 54,178)

Females
(n = 58,521)

Total
(n = 114,912)

1977 5.10% 7.60% 6.40%
1978 5.10% 6.50% 6.00%
1979 4.80% 7.00% 5.90%
1980 4.60% 7.90% 6.30%
1981 5.60% 8.40% 7.00%
1982 5.30% 8.50% 7.10%
1983 6.50% 7.50% 7.00%
1984 6.30% 8.30% 7.30%
1985 6.60% 7.30% 7.10%
1986 8.20% 8.90% 8.60%
1987 8.50% 8.40% 8.60%
1988 8.00% 6.90% 7.50%
1989 8.60% 10.10% 9.60%
1990 10.20% 11.30% 10.80%
1991 12.80% 11.40% 12.20%
1992 13.50% 12.90% 13.50%
1993 19.00% 18.70% 18.90%
1994 19.60% 20.00% 20.00%
1995 18.90% 18.10% 18.50%
1996 20.30% 20.00% 20.20%
1997 16.40% 20.70% 18.70%
1998 18.20% 17.90% 18.10%
1999 19.00% 17.30% 18.10%
2000 18.60% 21.60% 20.10%
2001 19.50% 21.20% 20.60%
2002 21.40% 22.40% 22.10%
2003 22.80% 26.10% 24.50%
2004 23.80% 22.70% 23.40%
2005 22.80% 24.70% 24.30%
2006 24.20% 25.70% 25.20%
2007 27.50% 25.40% 26.90%
2008 26.40% 27.60% 27.30%
2009 27.40% 28.00% 27.60%
2010 29.40% 27.70% 28.80%
2011 28.90% 31.00% 29.90%
2012 31.40% 28.60% 30.00%
2013 33.10% 33.60% 33.50%
2014 36.90% 31.90% 34.50%
2015 36.30% 33.50% 35.30%
2016 38.20% 39.00% 38.40%
2017 41.00% 33.80% 37.70%
2018 41.20% 36.40% 38.80%
2019 42.30% 41.20% 42.00%
2020 38.60% 39.00% 39.10%
2021 48.90% 48.10% 48.40%



Monitoring the Future (1976-2021)
Item: 775C26 :#X DATE 3+/WK

12th grade only
1 = no, 2 = yes

Never Date
Males
(n = 52,763)

Females
(n = 56,207)

Total
(n = 111,650)

1977 12.90% 15.40% 14.20%
1978 14.30% 14.60% 14.40%
1979 12.20% 13.30% 12.70%
1980 11.50% 13.00% 12.30%
1981 13.60% 13.00% 13.30%
1982 13.50% 14.70% 14.10%
1983 12.80% 12.80% 12.90%
1984 14.00% 13.00% 13.60%
1985 12.70% 12.60% 12.70%
1986 15.00% 13.10% 14.00%
1987 13.90% 13.90% 13.90%
1988 14.30% 14.60% 14.50%
1989 13.80% 15.30% 14.50%
1990 15.20% 14.10% 14.90%
1991 14.30% 14.80% 14.60%
1992 16.80% 15.00% 16.00%
1993 15.60% 14.80% 15.40%
1994 19.60% 17.10% 18.20%
1995 17.40% 17.60% 17.70%
1996 17.60% 20.30% 19.00%
1997 21.40% 18.90% 20.30%
1998 22.70% 20.90% 21.80%
1999 18.40% 22.40% 20.40%
2000 20.00% 24.60% 22.60%
2001 24.20% 20.30% 21.90%
2002 23.30% 22.30% 23.00%
2003 27.40% 26.10% 26.60%
2004 29.90% 27.10% 28.40%
2005 27.50% 26.20% 26.90%
2006 28.50% 29.50% 28.90%
2007 29.70% 28.80% 29.00%
2008 28.10% 29.50% 28.90%
2009 29.80% 28.40% 29.10%
2010 31.80% 31.60% 31.70%
2011 32.90% 37.30% 35.00%
2012 33.70% 36.40% 35.20%
2013 41.50% 43.10% 42.30%
2014 45.40% 43.00% 44.10%
2015 45.40% 45.50% 45.20%
2016 47.40% 49.20% 48.20%
2017 50.60% 50.70% 50.40%
2018 47.50% 50.50% 49.00%
2019 52.50% 53.40% 52.80%
2020 45.30% 56.30% 51.60%
2021 55.80% 61.60% 58.70%



Monitoring the Future (1976-2021)
775A09 :DNT HV DRVR LCNS

12th grade only
1 = Yes, 2 = No Do you have a drivers license?

(Yes = 1; No or No but will soon = 2) (Yes or No but will soon = 1; No = 2)
Ever Got License Ever Got License Ever Got License

Drivers' License Drivers' License Yes No, But Will Soon No 
1977 87% 1977 97% 1977 87% 10% 3%
1978 88% 1978 98% 1978 88% 10% 2%
1979 89% 1979 98% 1979 89% 9% 2%
1980 87% 1980 98% 1980 87% 10% 3%
1981 87% 1981 97% 1981 87% 11% 3%
1982 85% 1982 97% 1982 85% 12% 3%
1983 87% 1983 98% 1983 87% 11% 2%
1984 86% 1984 98% 1984 86% 12% 2%
1985 86% 1985 98% 1985 86% 12% 3%
1986 85% 1986 97% 1986 85% 13% 3%
1987 85% 1987 98% 1987 85% 12% 3%
1988 86% 1988 98% 1988 86% 12% 2%
1989 86% 1989 98% 1989 86% 12% 2%
1990 86% 1990 98% 1990 86% 12% 2%
1991 85% 1991 98% 1991 85% 13% 2%
1992 85% 1992 98% 1992 85% 13% 2%
1993 83% 1993 97% 1993 83% 14% 3%
1994 83% 1994 97% 1994 83% 13% 3%
1995 85% 1995 98% 1995 85% 13% 2%
1996 83% 1996 97% 1996 83% 13% 3%
1997 83% 1997 97% 1997 83% 14% 3%
1998 82% 1998 97% 1998 82% 15% 3%
1999 86% 1999 98% 1999 86% 12% 2%
2000 83% 2000 98% 2000 83% 15% 3%
2001 84% 2001 98% 2001 84% 14% 2%
2002 82% 2002 97% 2002 82% 15% 3%
2003 80% 2003 97% 2003 80% 16% 3%
2004 82% 2004 96% 2004 82% 15% 4%
2005 82% 2005 96% 2005 82% 14% 4%
2006 80% 2006 97% 2006 80% 17% 3%
2007 78% 2007 96% 2007 78% 19% 4%
2008 78% 2008 96% 2008 78% 18% 4%
2009 74% 2009 94% 2009 74% 20% 6%
2010 73% 2010 95% 2010 73% 22% 5%
2011 72% 2011 94% 2011 72% 22% 6%
2012 74% 2012 95% 2012 74% 22% 5%
2013 73% 2013 94% 2013 73% 21% 6%
2014 73% 2014 94% 2014 73% 21% 6%
2015 72% 2015 95% 2015 72% 23% 5%
2016 70% 2016 94% 2016 70% 25% 6%
2017 71% 2017 94% 2017 71% 22% 6%
2018 68% 2018 93% 2018 68% 24% 7%
2019 67% 2019 92% 2019 67% 25% 8%
2020 60% 2020 90% 2020 60% 30% 10%
2021 61% 2021 90% 2021 61% 29% 10%



Monitoring the Future (1976-2021)
775C23 :HRS/W WRK SCHYR

12th grade only
1 = No, 2 = Yes
On the average over the school year, how many hours per week do you work in a paid or unpaid job? 1="None" 2="5 or less hours" 3="6 to 10 hours" 4="11 to 15 hours" 5="16 to 20 hours" 6="21 to 25 hours" 7="26 to 30 hours" 8="More than 30 hours"
C24: During an average week, how much money do you get from... C24a: A job or other work

Works for Money Works for Paid or Unpaid
Works (paid or unpaid) Works for Money Boys Girls Boys Girls

1977 77% 75% 1977 79% 71% 1977 81% 73%
1978 79% 77% 1978 82% 73% 1978 82% 77%
1979 80% 78% 1979 82% 74% 1979 84% 76%
1980 81% 79% 1980 82% 76% 1980 83% 79%
1981 79% 77% 1981 78% 75% 1981 80% 78%
1982 77% 67% 1982 72% 64% 1982 81% 73%
1983 76% 66% 1983 68% 65% 1983 78% 74%
1984 76% 64% 1984 66% 64% 1984 78% 74%
1985 78% 64% 1985 67% 62% 1985 81% 75%
1986 77% 65% 1986 63% 66% 1986 78% 76%
1987 78% 67% 1987 67% 67% 1987 79% 78%
1988 79% 66% 1988 66% 66% 1988 81% 77%
1989 78% 65% 1989 63% 67% 1989 77% 79%
1990 78% 62% 1990 63% 61% 1990 79% 77%
1991 76% 59% 1991 60% 58% 1991 78% 74%
1992 75% 58% 1992 56% 60% 1992 75% 74%
1993 76% 58% 1993 57% 60% 1993 75% 77%
1994 75% 57% 1994 54% 59% 1994 74% 76%
1995 76% 54% 1995 52% 56% 1995 75% 77%
1996 76% 55% 1996 54% 55% 1996 75% 77%
1997 76% 54% 1997 51% 57% 1997 75% 77%
1998 77% 52% 1998 50% 54% 1998 76% 77%
1999 77% 54% 1999 51% 57% 1999 77% 78%
2000 79% 53% 2000 52% 54% 2000 79% 79%
2001 76% 48% 2001 46% 49% 2001 76% 76%
2002 74% 44% 2002 44% 43% 2002 75% 74%
2003 72% 46% 2003 45% 47% 2003 72% 72%
2004 71% 45% 2004 44% 46% 2004 72% 70%
2005 72% 46% 2005 42% 49% 2005 71% 72%
2006 71% 43% 2006 37% 48% 2006 70% 73%
2007 69% 42% 2007 37% 46% 2007 67% 72%
2008 68% 40% 2008 39% 41% 2008 69% 68%
2009 65% 37% 2009 35% 38% 2009 63% 66%
2010 57% 31% 2010 30% 32% 2010 55% 59%
2011 59% 33% 2011 30% 36% 2011 57% 61%
2012 58% 29% 2012 26% 31% 2012 56% 60%
2013 59% 29% 2013 24% 33% 2013 56% 62%
2014 58% 30% 2014 25% 34% 2014 56% 60%
2015 60% 31% 2015 29% 33% 2015 59% 62%
2016 62% 32% 2016 29% 34% 2016 60% 64%
2017 62% 33% 2017 28% 38% 2017 59% 64%
2018 62% 30% 2018 27% 33% 2018 61% 62%
2019 58% 29% 2019 23% 34% 2019 56% 61%
2020 57% 30% 2020 25% 33% 2020 57% 57%
2021 62% 31% 2021 29% 34% 2021 61% 63%



YRBS Explorer 
High School Students who ever Had Sexual Intercourse
Centers for Disease Control and Prevention (CDC). 1991-2021 High School Youth Risk Behavior Survey Data. Available at http://yrbs-explorer.services.cdc.gov/. 

12th graders only Males Females
1991 68.3 65.1
1993 70.2 66.3
1995 67.1 66
1997 60.1 61.9
1999 63.9 65.8
2001 61.1 60.1
2003 60.7 62.3
2005 63.8 62.4
2007 62.8 66.2
2009 59.6 65
2011 62.6 63.6
2013 65.4 62.8
2015 59 57.2
2017 58.9 55.8
2019 56.3 56.8
2021 47.3 49.5

12th graders only Total 12th graders only Total
1991 66.7 1991 66.70%
1993 68.3 1993 68.30%
1995 66.4 1995 66.40%
1997 60.9 1997 60.90%
1999 64.9 1999 64.90%
2001 60.5 2001 60.50%
2003 61.6 2003 61.60%
2005 63.1 2005 63.10%
2007 64.6 2007 64.60%
2009 62.3 2009 62.30%
2011 63.1 2011 63.10%
2013 64.1 2013 64.10%
2015 58.1 2015 58.10%
2017 57.3 2017 57.30%
2019 56.7 2019 56.70%
2021 48.4 2021 48.40%

https://yrbs-explorer.services.cdc.gov/#/tables?questionCode=H57&topicCode=C04&year=2021&location=XX

